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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 10075 Pani Posłanki Pauliny Matysiak, w sprawie 

wykluczenia mieszkańców prywatnych domów pomocy społecznej oraz prywatnych domów 

opieki z  grona uprawnionych do świadczenia wspierającego, proszę przyjąć poniższe 

wyjaśnienia.

Zgodnie z art. 5 ustawy z dnia 7 lipca 2023 r. o świadczeniu wspierającym (Dz.U., poz. 1429) 

świadczenie to nie przysługuje osobie z niepełnosprawnościami umieszczonej w: domu 

pomocy społecznej; rodzinnym domu pomocy; zakładzie opiekuńczo-leczniczym; zakładzie 

pielęgnacyjno-opiekuńczym; placówce zapewniającej całodobową opiekę osobom 

niepełnosprawnym, przewlekle chorym lub osobom w podeszłym wieku, o której mowa 

w  przepisach o pomocy społecznej; zakładzie karnym; zakładzie poprawczym; areszcie 

śledczym albo schronisku dla nieletnich.

Do osoby z niepełnosprawnościami lub jej opiekuna należy decyzja o korzystaniu z usług 

świadczonych przez dom pomocy społecznej, czy placówki zapewniającej całodobową 

opiekę osobom niepełnosprawnym, przewlekle chorym lub w podeszłym wieku, o której 

mowa w przepisach o pomocy społecznej, a tym samym też decyzja, czy spełnią warunki 

otrzymywania świadczenia wspierającego.

Oceny skutków, także społecznych i finansowych, wprowadzenia przepisów ustawy do 

polskiego porządku prawnego, dokonano w trakcie konsultacji społecznych i sporządzania 

oceny skutków regulacji, które zgodnie z procedurą przeprowadzono na etapie 

opracowywania rządowego projektu tego aktu. Świadomość konieczności zweryfikowania  

skuteczności wprowadzonych nim rozwiązań, po pierwszym okresie obowiązywania ustawy 

o świadczeniu wspierającym, znalazła wyraz w art. 69, zgodnie z którym Minister właściwy 

do spraw zabezpieczenia społecznego, po roku od dnia wejścia przepisów ustawy w życie, 

dokona przeglądu jej przepisów.  Po zakończeniu trwających obecnie prac wyniki tego 

przeglądu zostaną, wraz z rekomendacjami, przekazane do akceptacji Rady Ministrów.

Kierownictwo Ministerstwa Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej ma świadomość wagi 

poruszonego przez Panią Posłankę problemu, dotyczącego nieprzysługiwania prawa do 

świadczenia wspierającego osobom z niepełnosprawnościami, przebywającym 

w prywatnych domach pomocy społecznej i domach opieki. Kwestia ta i możliwe scenariusze 

jej uregulowania były w ramach wspomnianego przeglądu wnikliwie analizowane.

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej
Łukasz Krasoń
Pełnomocnik Rządu ds. Osób Niepełnosprawnych
Sekretarz Stanu
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